

En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pago adelantado. NUMEROS SUeltos 5 CÉNTIMOS ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta... Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador D. Mateo Soliver Añel... Crédito Público, 1 No se devuelven los originales.

Año XV.-Núm. 4307

Murcia 13 de Febrero de 1900

Tres ediciones diarias



EN SUFRAGIO DEL ALMA

DE LA SEÑORA

D.ª DOLORES PAGAN PELLICER

se aplicarán mañana 14 del corriente todas las misas que se digan cada media hora, desde las ocho hasta las doce, en el Altar Mayor de la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced.

R. I. P.

Su viudo D. José María Boll y demás parientes de la finada,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas, asistan á algunos de estos cultos, aplicándolos por el alma de la finada, por lo que les anticipan la expresión de su agradecimiento.

Murcia 13 de Febrero de 1900.

Actualidades

El verdadero regionalismo.— Nuestra exportación agrícola.— El Congreso Minero.

Se ha discutido mucho el regionalismo en España y se le ha dado por alguien un sentido tan peligroso como absurdo, para quebrantar la sagrada unidad de la patria, que costó ocho siglos de luchas gloriosas.

El verdadero regionalismo representa un sentido elevado y fecundo dentro de nuestra organización social; significa el progreso y mejoramiento de las regiones, para afirmar y mantener más vivos los vínculos de la unidad nacional.

Se ha creído desgraciadamente y por espacio de muchos años, que todos los impulsos para conseguir el bienestar público debían partir del Gobierno, como símbolo del poder central, aún en aquellas materias á que no puede alcanzar la eficacia del poder público; el verdadero regionalismo desecha ese gran error para aceptar la verdad nueva; el ideal moderno de que los pueblos, como las regiones y como los individuos, deben esperar más del propio esfuerzo que del ajeno, para procurarse su bienestar.

Ese es el sentido recto del regionalismo; que las regiones afirmen la unidad de la patria cada día más con el esfuerzo inteligente propio y peculiar de cada una de ellas, para conseguir el mejoramiento público, sin esperar del poder central, lo que este no puede dar ni dá en los países cultos y civilizados.

Así lo han comprendido y practicado algunas regiones españolas; las provincias del Norte y Cataluña, bien persuadidas de que el Gobierno de Madrid no puede levantar fábricas, ni explotar las minas, ni hacer buena administración local.

¿Por qué no se ha de imitar esta conducta en las demás regiones españolas?

Hemos examinado la estadística de la exportación en el último pasado año, y según ella, tenemos con Francia una diferencia á nuestro favor de ciento veinte millones de francos.

Aun pudiéramos ganar más, porque nuestra exportación y especialmente la agrícola, es susceptible de mejorarse.

Los fletes son caros, el transporte lento para las frutas y hortalizas y en los mercados extranjeros se abusa mucho de los remitentes.

Nadie hasta la fecha ha estudiado en serio tan hondo problema, que bien merece la atención de los hombres pensadores.

Un hecho de Murcia se envía naranja á Bilbao, por Londres. Esto parecerá imposible, pero es un fenómeno que se explica por los precios de los transportes, que tienen alterada la geografía comercial.

Para enviar patatas—por ejemplo—Nueva York está más cerca de Murcia que Madrid.

Nuestra riqueza minera es inmensa en esta región; su desarrollo constituye un grande y seguro porvenir.

Con objeto de tratar de los muchos problemas que á la minería conciernen, se vá á celebrar en esta capital el anunciado Congreso

minero, cuya importancia será excepcional á juzgar por el vivo interés que ha despertado entre todos los elementos de la minería.

Sabemos que se vá á proponer grandes y fecundas soluciones en beneficio de aquella riqueza, por personas doctas en la materia, y esto debe regocijar á todos los que anhelamos el desarrollo y mejoramiento de la minería.

FÍGARO

Hoy hace sesenta y tres años que, en su casa y ante un espejo, puso término á su vida con un pistoletazo en la sien derecha, el insigne escritor Mariano José de Larra, conocido en todo el mundo literario por el sobrenombre de Figaro, seudónimo que usó en la mayor parte de sus producciones.

Nació en Madrid en 1809 y se suicidó en 1837, cuando apenas tenía veintiocho años. Leyendo sus obras, que son numerosas si se tiene en cuenta el corto espacio que vivió, se asombra uno de ver el caudal de ilustración, de juicio, y sobre todo de genio, que circula por ellas.

Figaro no ha tenido precedentes en la literatura española, ni hay trazas de que tenga sucesores.

Escribió dramas tan hermosos como «Macías», novelas tan bellas como «El Doncel de Don Enrique el Doliente», comedias tan ingeniosas como «No más mostrador» y primorosos artículos de costumbres y políticos, á los cuales debe principalmente su fama.

Prosista de buena ley y satírico de grandes vuelos, los trabajos que brotaban de su pluma eran leídos con agrado por todo el mundo, y con tanto acierto tocó algunos asuntos, que aun hoy, después de más de medio siglo, muchos artículos suyos tienen la frescura de la actualidad.

Solo á pocos escritores le es concedido el don de escribir para todos los tiempos, figurando entre esos pocos en lugar muy señalado el insigne Figaro.

No llegó á ser lo que Cervantes y Quevedo, esos dos colosos de la sátira, pero demostró que tenía dentro tanta miga como ellos.

No exagero; y el que lo dude que lea sus obras, cuajadas de pensamientos profundos, de frases felices, de primores de estilo, y verá revolotear por todas ellas esa sonrisa amarga que es como la espuma del dolor, y es, sin duda, el rasgo más saliente de los grandes satíricos.

Desengaños políticos y un amor funesto y criminal acibararon su breve existencia y trastornaron su privilegiado cerebro, inspirándole la idea del suicidio.

Su trágico fin todavía lo lloran las letras patrias, en las que dejó un vacío que tal vez nadie llene.

Figaro no era ni clásico ni romántico; era Figaro solamente, y esa es su mayor gloria. Admirémosle su genio y olvidémosle sus extravíos.

J. TOLOSA HERNANDEZ

Moreda-Granada

Injusticia

Escriben de Almería:

Ya hemos leído el discurso pronunciado en el Congreso por el Sr. Marín de la Bárcena, referente á ese ferro-carril, y su lectura nos confirma en la creencia anteriormente apuntada de que el diputado por Guadix, con la mejor buena fé, sin duda, habló del asunto sin pleno conocimiento de causa.

Culpar á la Compañía de los caminos de hierro del Sur de España por que no ha ejecutado las obras con mayor rapidez, y desconocer que el retraso solo es imputable á unos cuantos propietarios de terrenos que se obs-

tinaron porfiadamente en crear dificultades, ni es justo, ni ha podido ocurrírsele al señor Marín de la Bárcena, sino por ignorar el proceso del enojoso asunto.

Si lo hubiera conocido, si supiese todas las gestiones, todos los esfuerzos, todos los sacrificios realizados por la Compañía para orillar obstáculos y acelerar la ejecución de las obras, á buen seguro que muy lejos de lanzar sus rayos contra la empresa, habríase levantado en el Congreso á formular enérgicas censuras contra los verdaderos causantes del retraso y contra una ley de expropiación absurda, que supedita al egoísmo insaciable de unos pocos los intereses públicos y las más grandes conveniencias del país.

Eso, eso hubiera sido lo justo, y no censurar á una empresa porque no ha ejecutado trabajos en terrenos que no son suyos, que no ha logrado aún que sean suyos, á pesar de los gigantescos esfuerzos realizados para la posesión, no solo por ella, sino que también por los Ayuntamientos de Granada, de Iznalloz y de Almería.

Estudie bien el asunto el Sr. Marín de la Bárcena, recoja todos los antecedentes de la cuestión, desde su origen, y procediendo de buena fé, como seguramente procede, habrá de convencerse de que muy lejos de ser acreedora á censuras la compañía del Sur, merece las simpatías y los aplausos del país, por haber hecho cuanto pudo por la más rápida realización de la gran mejora por que suspiran estos pueblos.

En honor de Castelar

Valencia 11 Febrero 1900.

Esta mañana se ha verificado el solemne acto de descubrir la lápida que dá el nombre de D. Emilio Castelar á la plaza de San Francisco.

Algo antes de la hora anunciada era imposible el tránsito por la calle de la Sangre y solares de San Francisco, pues se aglomeraba allí inmenso gentío.

Poco después de las once ha salido de las Casas Consistoriales el Ayuntamiento en corporación, presidido por el Sr. Poquet, precedido de los maceros con gramallas rojas y acompañado de alguaciles.

Bajo la lápida había montada una pequeña tribuna, donde el Ayuntamiento ha subido en el momento de descubrir el mármol.

Bajo la tribuna estaban las banderas de varios centros republicanos.

El secretario interino Sr. Burguera ha dado lectura al acuerdo del Ayuntamiento disponiendo el cambio de nombre.

El Sr. Poquet ha pronunciado un breve discurso oportunísimo, haciendo el elogio del eminente tribuno.

Ha sido muy aplaudido. Terminado el discurso, el Alcalde accidental, tirando del cordón de seda que mantenía las cortinas que cubrían la lápida, ha dejado ésta en descubierto.

La lápida tiene el busto de D. Emilio Castelar sobre una rama de laurel y una cinta que dice: «Por suscripción popular».

Al ser descubierta la lápida las músicas han tocado la Marsellesa y el Himno de Riego.

Se han dado muchos vivas.

Mientras se realizaba el acto de la inauguración se ha hundido la techumbre de una de las casetas de la feria, cediendo al peso de gran número de personas que sobre ella estaban y que han caído amontonadas. Se han producido algunas contusiones.

DE ALICANTE

Banquete republicano.—Presentación.—Movimiento del puerto.

Para conmemorar el aniversario de la República se celebró anoche un banquete en el Hotel Roma, al que asistieron más de cien comensales.

Pronunciaron elocuentes brindis los señores Blasco Bellvert, González, Pujalte, Calot, Guardiola, Ortiz y el jefe local de fusión republicana D. José Ausó.

Esta mañana se ha presentado en el Gobierno militar el coronel del regimiento infantería de España D. Enrique Brualla, que marcha á Cartagena.

Fondearon el vapor «Georgian» procedente de Tarragona y Vinaroz; laúd «Isabelita» con cargamento de esparto de Orán; «Joven Flomema» de ídem; «Tres Hermanos» de Isla Cristina y Almería con atún salado.

Han sido despachados los vapores «Isleño» para Ibiza y Palma; «Pinzón» para Hamburgo y escalas; «Julian» para Bilbao; «Hernance Conseil» con cargamento de vino y bacalao para Valencia y Burdeos; «Georgian» para Londres; «Villena» de tránsito para Aguilas; bark «Saari» en lastre, para Apalichicola; laúd «Santa Teresa» para Torreveja.

CORRESPONSAL

Ferrocarril de Lorca á Almería

Se ha celebrado en Vera (Almería) una importante reunión, á la cual concurrieron representantes de otros pueblos, acordando dirigirse al Gobierno y los senadores y diputados por la provincia, rogándoles intercedan con toda su valiosa cooperación para que desaparezcan las trabas que dificultan la construcción del ferro-carril llamado de Casparra á Almería.

Con esta interesante mejora para aquella comarca, adquiriría indudablemente gran desarrollo la industria minera de una zona vastísima, que hoy se halla casi agonizante.

MORATALLA

La nueva plaza de toros

Se sigue trabajando con gran actividad en el nuevo circo taurino, á fin de inaugurarlo lo antes posible. Son muchos los obreros que se emplean en los trabajos, pero como esta clase de obras reviste cierta magnitud por reducida que sea su base, creemos que aún tardará algún tiempo en estar concluida. En nuestro concepto, debiera estreñarse para Pascua de Resurrección, época de más animación para esta clase de espectáculos.

Las máscaras

Ya se han inaugurado las máscaras, habiendo salido algunas comparsas, entre las que ha sobresalido una carreta conducida por bueyes, sobre la cual iban varios jóvenes de buen humor, vestidos con túnicas de dibujos caprichosos con capirotos, tirando á los balcones anises y otros artículos comestibles. En ambos casinos ha habido bailes de invitación, á los que ha concurrido lo principal de Moratalla en lo relativo al bello sexo, luciendo elegantes y vistosos trajes.

Boda próxima

Ha sido pedida la mano de la Srta. Doña María Jesús Martínez Aguilera, para nuestro amigo el jóven D. Cosme Gómez Marín. Deseamos que á los futuros esposos les colme el cielo de felicidades.

Los instrumentos músicos

A principios de la anterior semana llegaron de Valencia los instrumentos destinados á la música, cuyo director es D. Leopoldo Navarrete, los cuales han sido distribuidos entre los jóvenes aficionados que componen la banda municipal. Si, como esperamos, se confeccionan los uniformes para la festividad del Santísimo Cristo y se estudia un buen repertorio de piezas, nuestra banda podrá lucirse con tan excelentes reformas, que la pongan al nivel, por lo menos, de otras de importantes pueblos.

El tiempo

Las nubes nos han favorecido con una ligera lluvia, que ha sido muy benéfica. El tiempo promete mas agua. Dios quiera que así sea.

CORRESPONSAL

ORIHUELA

Víctima de una terrible enfermedad ha dejado de existir en esta localidad á los 70 años de edad y después de recibir los Santos Sacramentos, el Sr. D. José Aguilar y Ruiz, registrador de la propiedad jubilado, y padre de nuestros queridos amigos D. Antonio Aguilar Mora, notario de Madrid, y del presbítero D. Hermenegildo, teniente-cura de la parroquia del Salvador de esta ciudad.

La muerte de tan excelente caballero como buen oriolano, ha sido generalmente sentida aquí, por las grandes y merecidas simpatías que gozaba el finado.

Prueba inequívoca del cariño que se le profesaba, fué la conducción del cadáver á su última morada, resultando la fúnebre ceremonia una imponente manifestación de duelo en la que tenían lucida representación todas las clases de la sociedad de esta ciudad. Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame, por pérdida tan sensible como irreparable.

En varias ocasiones nos hemos ocupado con harta pesar nuestro, de la tolerancia que se observa en esta localidad en lo que con el uso de armas prohibidas se relaciona.

Debido sola y exclusivamente á la mala costumbre de consentir que todo el mundo lleve herramientas, lo cual ven con verdadero disgusto las personas sensatas y merecen de la opinión los que lo consentían la general desaprobación, tuvimos el pasado sábado por la noche que lamentar un nuevo crimen, continuación de los muchos que se cometen, lo que se podía muy bien evitar si nuestras autoridades emprendieran una formal y enérgica campaña contra las gentes que sin autorización para ello hacen uso de armas.

Como quiera que el relato de estos sucesos propios de caprería forman horrible contraste con la cultura de esta nuestra ciudad, prescindimos en absoluto de dar detalles y noticias, y nos limitamos tan solo á decir á nuestras autoridades que sería conveniente para tranquilidad del vecindario, que no se consienta el uso de armas á las personas que para ello no están autorizadas.

¿Por qué lo que hace la guardia civil por la huerta no hace en la población la guardia municipal?

Al Sr. Mesplés, que por su actividad, celo y buen comportamiento en la Alcaldía, todo el mundo vé en él á la persona de condiciones nada vulgares para el cargo que desempeña, suplicamos tome en cuenta nuestras quejas, que son las mismas que expone el vecindario.

Seguido de un numeroso acompañamiento, se verificó ayer tarde en la parroquia del Salvador, el entierro de la virtuosa y anciana madre de nuestro querido amigo D. Fernando Gimenez.

En paz descanse. Se hallan enfermos de la epidemia reinante, nuestros queridos paisanos D. Justo Lafuente y D. Vicente Rodríguez Arques.

Deseamos á los pacientes un pronto restablecimiento.

Ayer, último día de cuarenta horas en el Santuario de Monserrate, tuvo lugar una solemnisísima función religiosa, continuación de las muchas que se vienen celebrando desde que los PP. Franciscanos se han encargado de aquella iglesia.

Un numeroso concurso de fieles llenaba de bote en bote el espacioso templo, el cual estaba adornado con sus mejores galas.

La oración sagrada, que con gran elocuencia predicó el humilde y virtuoso religioso de la orden de San Francisco, Rdo. P. Vicente Moltó, fué verdaderamente notable, habiendo recibido el orador muchos plácemes y felicidades por su hermoso trabajo, modelo acabado de oratoria sagrada que cautivó al distinguido y numeroso auditorio.

Después de la Reserva se descubrió la hermosa efigie de nuestra Excelsa Patrona, la cual apareció radiante de gloria y de hermosura en medio de un brillante arco de luces eléctricas. Una nutrida orquesta bajo la dirección del maestro D. Carlos Moreno, ejecutó magistralmente la Salve del maestro Aranguren.

CORRESPONSAL

12 Febrero 1900.

COSAS

Siguen los anónimos

El desocupado que días atrás me envió el anuncio de la Agencia de matrimonios, recordado de un periódico madrileño, me ha dirigido, también por correo interior, la siguiente carta, en la que me llama estimado amigo.

Bueno, pues chocha, chico. Dice así la carta:

«Sr. D. Hernán Gil, Mi estimado amigo: Sobre el anuncio de matrimonios que el sábado último le mandé por correo interior, le diré que mi objeto era que diese V. su opinión sobre dicho anuncio, para saber si es verídico todo cuanto dice, y no para V., que ya sé que contrajo los lazos indisolubles del matrimonio; pues sé de algunos amigos desesperados que se han dirigido al director de esa Agencia de matrimonios y la contestación ha sido pedir la corta cantidad de dos pesetas por libranza de giro mútuo y han recibido explicaciones sobre el asunto, pidiendo nuevamente veinticinco pesetas para entrar de lleno en el negocio.»

«Por lo tanto, no crea V. nunca que el mandarle ese anuncio fué por V., porque ya no está en la lista de los solteros.»

«Debe tomar nota de este anuncio, además de los señores que V. citó, un pavo de la Traperia, que es un solterón de tomo y lomo.»

«Se ofrece de V. atento s. s. q. b. s. m., El MANGERO.»

A lo consignado en dicha carta, que huele á botica, solo me parece oportuno contestar lo siguiente:

Que para consultas son muy excelentes personas los confesores, los abogados y los médicos;

Que me alegre de que salgan tranquilados todos los que van por lana cuando buscan á una mujer para esposa;

Que ignoro quién es el pavo de la Traperia á que se alude, porque yo ando por los gallineros;

Y que me parece una lástima que se empleen dineros en sellos para cartas como la anterior.

Y... otro talla.

Hernán Gil.

NOTAS TEATRALES

En el teatro de la Comedia, en Madrid, se ha verificado el estreno de la obra del dramaturgo francés Sardou, «Fodora», arreglada á la escena española por los distinguidos escritores D. Félix G. Llana y D. José Francisco Rodríguez.

Dicha obra ya era conocida del público por haberla representado en distintas ocasiones Sarah Bernhardt, Eleonora Duse y Teresa Mariani.

Este drama, según opinión de autoridades críticas, no es de lo mejor de Sardou y

